



Ежедневная областная газета

www.kuzbass85.ru

# Кузбасс

Издается с 7 января 1922 г.

172 (26106) Пятница, 19 сентября 2014



Вместо брусники - дочка!

4

## НОВОСТИ

ПАЛОМНИЧЕСТВО



Группа кузбасских паломников у памятника святым Петру и Февронии в Муроме, который установлен возле храма, где хранятся их святые мощи. Фото Виктора Сохарева.

### С молитвой о Кузбассе

Группа кузбасских паломников - вдов горняков и шахтеров в предстоящие выходные вернется в Кемерово из поездки по городам «Золотого кольца» России.

Путешествие было организовано по инициативе губернатора Амана Тулеева. Больше чем за неделю кузбассовцы побывали в древнейших российских храмах Владимира, Суздаль, Мурома, Сергиева Посада, Дивеева, где, кстати, они приняли участие в литургии, отслужили молебен о земле Кузнецкой и о погибших шахтерах. А заодно помолились о здравии родных и близких. Паломники смогли не просто посетить старинные церкви и монастыри, но и поклонились мощам святых Петра и Февронии, Ильи Муромца, Серафима Саровского, а также Сергия Радонежского, которому исполняется в этом году 700 лет со дня рождения. И кузбассовцам повезло побывать в этот юбилейный год у памятных мест, связанных с этим великим подвижником веры. А также они посетили величественные храмы столицы и другие ее достопримечательности.

Оксана ПАНАРИНА.

ГОССОВЕТ

### Долгосрочные перспективы

Губернатор Аман Тулеев принял участие во вчерашнем заседании Госсовета под председательством президента РФ Владимира Путина.

Оно было посвящено развитию отечественного бизнеса и повышению его конкурентоспособности на мировом рынке в условиях членства России во Всемирной торговой организации (ВТО). На заседание приглашены члены правительства, руководители отраслевых министерств и ведомств, экономического блока, губернаторы, представители бизнеса и предпринимательских ассоциаций.

Члены Госсовета рассмотрели ряд аспектов, напрямую влияющих на состояние российского бизнеса и его положение на внешних рынках, в том числе с учетом действующих антироссийских санкций. Участники заседания обсудили возможность импортозамещения и технологического обновления, адаптации экономики регионов к правилам ВТО, финансовое оздоровление и программы долгосрочного развития ведущих предприятий.

ЭКОЛОГИЯ

### Успешное экопросвещение

Сегодня в Мысках состоится заседание «Зеленой гостиной» по теме «Сохранение биоразнообразия Кемеровской области». На него приглашены экологи и общественники.

Организаторами эколого-просветительского мероприятия выступают администрация области, департамент природных ресурсов и экологии Кемеровской области, Общественный экспертный совет по охране окружающей среды и рациональному природопользованию при зам. губернатора по природным ресурсам и экологии Нине Вавиловой, государственный заповедник «Кузнецкий Алатау».

«Зеленые гостиные» — одна из успешно показавших себя новинок Года охраны окружающей среды в Кузбассе, поэтому практику их открытия на ведущих предприятиях и в организациях региона было решено продолжить и дальше. Главная цель подобных встреч — обмен опытом в сфере работы по природоохранным программам.

Пресс-служба АНО.

РАКУРС

## Для кого экожилище - «лисья нора»?

Удешевление затрат на строительство является головной болью как для застройщиков, так и для органов власти. Борьба за дешевый «квадрат» приобретает порой оригинальные черты. Некоторые застройщики вспоминают дедовские технологии возведения индивидуального и малоэтажного жилья.

### Совершенная солома

Индивидуальные предприниматели Андрей Романченко и Валерий Степанов из Топкинского района решили строить жилье с использованием легкого самана. Саман — это экологически чистый композитный строительный материал, в основе которого используются жидкая, до состояния сметаны, глина и ржаная солома. Выставляется опалубка, вся глиняно-соломенная масса заливается и утрамбовывается. Возможен вариант использования соломенных блоков. Все это затем сушит-

ся, опалубка снимается, дом досушивается. Много саманных жилищ в Афганистане, Казахстане и других южных странах. И вот теперь предприниматели из Сибири решили внедрить эту технологию на кузнецкой земле.

— Я приехал в брошенную деревню Бурухино Топкинского района, чтобы организовать в ней экопоселение, — рассказывает Андрей Романченко. — Прожив год, построил дом.

ОКОНЧАНИЕ НА 2-Й СТР.

ПОДРОБНОСТИ

## От года до трех

Создание сети ясельных групп — одна из важнейших задач дошкольного образования



Клавдия Матвеевна Евдокимова со своими воспитанниками. Фото Сергея Гавриленко.

Что бы ни говорили педагоги и психологи, знаю: дети от полутора до трех лет — обладатели самого «проблемного» возраста. Во всяком случае, для родителей. Знакомая картина: выбирающейся из декретного отпуска маме пора выходить на работу, а ребенка деть некуда! Ясельные-то группы сегодня практически повсеместно ликвидированы. В детский же сад ребенка принимают, как правило, с трех лет, когда научится сам пользоваться необходи-

мыми (горшком и ложкой), когда сможет сам одеться-раздеться, умеет внятно говорить...

Выход — уповать на бабушек или найти няню. Но бабушки, как правило, в этом периоде еще активно трудятся и зачастую являются едва ли не главным финансовым подспорьем молодой семье. А няня далеко не всем по карману.

Выход, как водится, подсказала сама жизнь: в последние годы в Кузбассе начали активно создаваться частные

детские сады. Они ориентированы на самый нежный, младше-малышовый возраст. Кемеровчанка Клавдия Матвеевна Евдокимова — владелица трех таких учреждений.

### Центры для малюток

Она — логопед с 30-летним стажем, всю жизнь проработала в дошкольных учреждениях, занималась и частной практикой. В Кемерове, кстати, живет не так давно — пере-

ехала сюда восемь лет назад. Сотрудничала с молодой коллегой, у которой был частный детсад, но та от него отказалась: не пошел бизнес. И тогда она продала его Клавдии Матвеевне. А у Евдокимовой он начал развиваться. Почему?

Возможно, изменилась конъюнктура. Возможно, сказался опыт и деловая хватка Евдокимовой. Но сама Клавдия Матвеевна говорит об этом так: «Просто у нее в одном саду были очень разно-

возрастные дети — от 1 года 3 месяцев и до 6 лет. Нельзя таких в одну группу объединять: слишком разные потребности у них, возможности, задачи. Да и питание, и режим дня...»

Квартиру, в которой располагался тот детсад, Евдокимова переоборудовала полностью. Пишу во множественном числе, потому что в ремонте и сооружении специальной мебели участвовали и впрямь все члены семьи Клавдии Матвеевны — и муж, и сын.

КСТАТИ

На августовском педагогическом совете в докладе заместителя губернатора Елены ПАХОМОВОЙ прозвучали такие цифры:

В целом за два года из консолидированного бюджета в дошкольное образование в Кузбассе направлено более 3 миллиардов рублей. В результате, в 2013 году было введено 11762 дополнительных места для детей дошкольного возраста. В настоящее время удалось достичь 100 процентов доступности дошкольного образования для детей в возрасте от трех до семи лет в 29 территориях Кемеровской области. В целом по области за 2013 год очередность детей в возрасте 3-7 лет в детские сады ликвидирована на 98,6%. На 1 января 2014 года количество детей от нуля до трех лет составляло 108 тысяч 955, из них услугами дошкольного образования охвачено 21,5%. На сегодняшний день в области функционируют 85 негосударственных дошкольных образовательных организаций, которые посещает 8041 ребенок, или 5,7% от общего количества воспитанников ДОО.

ФАКТ

В поселке станции Юрга-2 Юргинского района новоселье отпраздновали 20 семей. Вчера начальник областного департамента строительства Александр Шинто вручил ключи от квартир новоселам. Обладателями жилья в 20-квартирной новостройке стали семь семей переселенцев из аварийных баранов, трое детей-сирот, шесть многодетных семей, два ветерана боевых действий, две семьи юргинцев с ограниченными возможностями здоровья. Все новоселы получили жилье по социальму. На строительство дома направлено 28 млн рублей.

ФОТОФАКТ



ОСМОТР РЕЗЕРВОВ. На базе муниципальных предприятий Новокузнецка создано девять нештатных мобильных групп, которые в пожароопасные периоды будут оказывать помощь в борьбе с огнем. Вчера на площадке общественных мероприятий прошел смотр сил и средств, имеющихся в их арсенале. Группы оснащены выездной техникой, емкостями с водой, ранцевыми огнетушителями, противопожарным инвентарем. Перед нештатными мобильными группами поставлена конкретная задача — предотвращать осенние и весенне-летние палы травы.

Фото Ярослава Беллева.





## НОВОСТИ

НОВЫЙ ОБЪЕКТ



На этом месте, неподалеку от деревни Краснознаменки, появится храм в честь кузбасских святых.

### Продолжат дело святых

Новый православный храм в честь кузбасских святых - преподобных Василия Сибирского, Зосимы Верховского и праведного Петра Томского - построят в Новокузнецком районе неподалеку от деревни Краснознаменки.

Напомним, именно в этих местах в конце 19-го века жили и совершали свои духовные подвиги эти кузбасские святые. К слову, поиски мощей преподобного Петра Томского, который, по преданию, был похоронен здесь, ведутся по сей день. Так, в июле этого года сюда приехала очередная экспедиция, ее участники - сотрудники музея-заповедника «Кузнецкая крепость» - проверили одну из новых версий предполагаемого захоронения Томского, предложенную местным старожилом, но так ничего и не нашли.

Предположительно строительство храма в честь преподобных закончится к августу следующего года, - рассказал настоятель Свято-Пантелеимонова мужского монастыря игумен Пимен (Сапрыкин), который курирует строительство нового храма. - Он будет деревянным, и сможет принимать до 150 прихожан. Кроме того, на территории храма для паломников будет построен дом, где они могут остановиться, чтобы помолиться кузбасским святым.

Как рассказал отец Пимен, в дальнейшем планируется при храме организовать мастерскую по изготовлению глиняной посуды. Ведь достоверно известно, что кузбасские святые, жившие в позапрошлом столетии в новокузнецкой тайге, владели этими навыками. Строительство храма никак не повлияет на проведение раскопок, проводимых на этой территории, и поиски святых мощей будут продолжены.

Полина СПИРИДОНОВА.

ТУРИЗМ

### Незабываемый отпуск

В Кузбасс с китайского острова Хайнань возвратилась группа туристов, отдохнувших там по путевкам компании «Южный крест».

Если на отдых кемеровчане и новокузнецкие улетели чартерным рейсом Кемерово - Сянья, то вернуться назад тем же маршрутом им не удалось, хотя на руках имелись билеты. 10 сентября турфирма объявила о приостановке деятельности из-за «падения» спроса на туристский продукт на фоне банкротства ряда крупнейших туроператоров.

«О том, что компания лопнула, нам стало известно 11 сентября от гидов - сотрудников «Южного креста», которым позвонили из России и объявили об увольнении, - рассказывают супруги из Новокузнецка Татьяна и Андрей. - Надо отдать должное ребятам, они не бросили туристов, а начали помогать решать возникшие проблемы. Но доброжелательность китайцев как рукой сняло. Нас собрали вместе и объявили, что туроператор не оплатил наш отдых и есть два варианта: либо оплачивать дальнейшее пребывание самим, либо выслаться из номеров. Деньги оказались далеко не у всех. Люди плакали, звонили в ассоциацию «Турпомощь». Вскоре наш отель стал чем-то вроде перевалочного пункта, куда доставляли туристов из других гостиниц. Причем этот трансфер они должны были оплачивать из своего кармана. Кто не мог это сделать, шел пешком с вещами».

Отправляли русских с Хайнаня тремя самолетами. Причем кузбассовцам почему-то выдали билеты на рейд до Екатеринбурга, москвичам - и питерцам - до Новосибирска, а некоторым жителям Екатеринбурга пришлось лететь до Тюмени. Далее добираться до своих городов железной дорогой, самостоятельно и за свой счет.

Сегодня туристы в массовом порядке подают документы в страховую компанию для возмещения средств за испорченный отдых.

Татьяна МИНЕЕВА.

ТВОРЧЕСТВО

### Минута славы для всех

Вчера вернулись в Кузбасс участники Международного фестиваля для людей с ограниченными физическими возможностями «Минута славы-2014», который проходил в Ханси. Его организовало Всероссийское общество инвалидов.

Нашу область представляли несколько человек. На суд жюри они предложили три номера. Только в номинации «танец» диплом второй степени получила 17-летняя Алена Кузманина из Гурьевска.

Остальные тоже выступили неплохо, - рассказывает председатель Всероссийского регионального отделения Всероссийского общества инвалидов Валентина Шмакова, - но слишком уж большая была конкуренция, среди участников были представители всех территорий Сибирского федерального округа. Между тем мы рады, что на этом конкурсе, который проводится уже несколько лет, кузбассовцы отмечаются наградами. Что говорит о том, что в Кузбассе уделяется большое внимание творческой самореализации людей с ограниченными возможностями здоровья.

Оксана ПАНАРИНА.

### ПОГОДА

	19 сентября	20.09	21.09
Кемерово	+9...+11	+6...+7	+7...+8
Новокузнецк	+3...+5	+3...+3	+3...+3
Новокузнецк	+13...+15	+10...+10	+8...+8
	+4...+6	+5...+5	+4...+4

РАКУРС

## Для кого экожилище - «лисья нора»?

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-Й СТР.

В Интернете нашёл проекты каркасных домостроений, которые ставятся дешево и быстро; всё экологически чисто. Мне не нравятся наши современные строительные материалы. Так возникла идея ставить дома из лёгкого самана. Сама технология стара как мир: все материалы буквально берутся из природы. Не надо ничего добывать и искать.

Сейчас в деревне построены два таких «солонных» дома, - дополняет рассказ Валерий Степанов. - Мы им дали время выстояться: должны подсохнуть стены. В следующем году сдадим их в эксплуатацию.

Как пояснил предприниматель, в процессе строительства имеются определённые технологические особенности, но в целом жилище ставится по тем же законам: фундамент, каркас, кровля. Лишь стены выполняются из лёгкого самана - соломенных блоков.

Очень много разных строительных материалов, всевозможных утеплителей, но самый совершенный - солома, - уверяет Андрей Викторич. - Она далеко не пережиток старины. По строительству и деньгам также получается дешево.

Андрей Романченко попытался развеять сомнения: в условиях суровой Сибири такое жилище не вымерзнет ли в лютый мороз?

В чём заключается принцип термобелья? - задаёт он встречный вопрос. - Оно состоит из слоёв. Так же устроен и соломенный дом, который «держит» тепло. Полметра соломы достаточно для этого.

Рассказывая о планах, бизнес-партнёры сообщили, что завершают строительство дачного домика в поселке Известковый Кемеровского района. Еще одно жилище из прессованных соломенных блоков появится в поселке Новостройка этого же района. Деревянный каркас размером восемь метров на одиннадцать уже стоит. Начата кровля. В Прокопьевском районе заказчик пожелал построить дом девять на девять в два этажа. Так как под строительство привлекаются бюджетные деньги, проект проходит процедуру согласования в местной администрации. Как сообщили собеседники, вероятность его одобрения высока. Понятно, что органы власти проверяют проект на предмет соответствия

строительным нормам и правилам.

Безусловно, любого покупателя интересуют в первую очередь цены. Так, дом под самоотделку площадью 80 квадратных метров обойдется потенциальному покупателю в 500-600 тысяч рублей.

Но, пожалуй, более экзотичным жилищем является строение по типу «лисья нора» площадью 12 квадратных метров. Её в качестве образца в экопоселении возвёл Валерий Степанов. Это, если так можно сказать, жильё эконом-класса. Себестоимость строительства составила 30 тысяч рублей. Правда, желающих поселиться в норе пока не нашлось, хотя экопоселенцы жаловались на недостаток денег.

Руководители строительных компаний, которые занимаются малоэтажным и индивидуальным строительством в Кузбассе, о саманных домах слышали. Правда, в своей практике не используют данный материал.

На самом деле в этом сегменте цены есть масса современных технологий, - уточняет генеральный директор ООО «Малая механизация» Виктор Громов. - С их помощью жильё возводится быстрее. Они также энергоэффективны, например, такой утеплитель, как эковата. Считаю, что в Сибири дом из соломы не промерзнет. Тот же Суворов в собственную обувь клял газету, целлюлозу, чтобы не мерзли ноги. Со-

КСТАТИ

Обязательные экологические требования будут применяться при строительстве жилья. В настоящее время власти формируют список соответствующих норм. Как отметил заместитель начальника отдела экономики градостроительной деятельности, развития строительного комплекса и промышленных материалов Министра РФ Владимир Маринин, в первую очередь экологические требования будут применяться к объектам недвижимости, которые строятся за счет бюджета. С помощью такого решения власти рассчитывают значительно увеличить объем зданий, возведенных с применением «зеленых технологий». Руководитель департамента градостроительной политики Москвы Сергей Левкин отмечает, что нужно активно внедрять технологии «зеленого строительства» на социальных объектах. Возведение таких зданий, по его словам, позволяет значительно сократить потребление электроэнергии и воды. Экономия ресурсов в свою очередь позволяет понизить более высокую стоимость домов, построенных по «зеленым технологиям».

### Недолговечная форма

Руководители строительных компаний, которые занимаются малоэтажным и индивидуальным строительством в Кузбассе, о саманных домах слышали. Правда, в своей практике не используют данный материал.

На самом деле в этом сегменте цены есть масса современных технологий, - уточняет генеральный директор ООО «Малая механизация» Виктор Громов. - С их помощью жильё возводится быстрее. Они также энергоэффективны, например, такой утеплитель, как эковата. Считаю, что в Сибири дом из соломы не промерзнет. Тот же Суворов в собственную обувь клял газету, целлюлозу, чтобы не мерзли ноги. Со-

лома - это то же растение, которое держит тепло. Здесь важно посчитать толщину стен из неё.

Строитель, доктор технических наук Владимир Трусов более критичен. Он считает, что в принципе по энергoinформационным представлениям о месте, где мы живём, саман не годится. Потому, что он «втягивает влагу».

Во-вторых, это жильё недолговечно, - говорит Владимир Петрович. - Солома - это умирающая биологическая форма жизни, а мы из неё что-то производим. У нас в Сибири перепад температур в течение года достигает ста градусов. Здесь нужны более стойкие материалы. Для Сибири дома из самана - это несерьёзно.

Впрочем, двух частных строителей из Топкинского района данное температурное ограничение, похоже, не останавливает.

Многие люди интересуются экологичным жильём, в том числе саманными домами. Они готовы уже отказаться от стереотипов и заняться чем-то новым. Если данная технология строительства себя оправдает, то мы готовы их строить, - сообщил в завершение Андрей Романченко.

Евгений БЕСЕДИН.



«Лисья нора» в швейцарских Альпах.



«Лисья нора» в деревне Бурухино Топкинского района.

ПОДРОБНОСТИ

## От года до трех

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-Й СТР.

Сейчас у Евдокимовой три таких заведения. «Они называются у нас «центры дневного пребывания», - говорит она. - Детей принимаем от 1 года 3 месяцев до 3 лет. Причем распределяем их по возрастам: от года до двух - в один садик, с двух до трех - в другой, по соседству».

В каждом есть спальня, комната для занятий, игровая и кухня-столовая. Штат сотрудников тоже достаточно велик: на три учреждения шесть воспитателей, она сама (заведующая и логопед), повар. Нанек и уборщица нет - их функции выполняют по совместительству воспитатели. Количество детей в каждом центре - 12 человек. Впрочем, это - оптимальный набор, не всегда его удается выдержать. Даже самые няинке по городу (9000 рублей в месяц) оказываются не всем молодым родителям по силам. К тому же растет конкуренция: если четыре года назад, когда Евдокимова начинала, их садик был единственным на «Радуге», то сегодня, кроме ее учреждений, тут открылось уже шесть подобных.

Ремонт и оборудование. Простейшая «косметика» одной квартиры обходится как минимум в сто тысяч рублей. А есть ведь еще расходы на коммуналку, на оборудование, на мебель, на посуду. Кстати, наладить качественное детское питание тоже достаточно дорого.

И тем не менее отказываться от этого бизнеса Клавдия Матвеевна Евдокимова не собирается. «Наверное, потому, что люблю детей, нравится мне с ними заниматься, всю жизнь этому посвятила», - говорит она.

Остается добавить: когда в такой бизнес приходит профессионалы такого уровня, имеющие притом деловую жилку (не частое, кстати, сочетание), все и получается, как надо.

Ольга ШТРАУС.

### Рейтинг плюсов и проблем

Плюсы таких мини-садилов очевидны. Небольшая наполняемость групп, а значит, дети меньше болеют. Индивидуальный подход к каждому. Легче договориться о графике, который устраивал бы всех. «Мы нередко идем на уступки родителям, выполняем просьбы, - замечает Клавдия Матвеевна. - Скажем, кто-то работает до 20.00 - значит, будем до 20.00 с ребенком сидеть. У кого-то - годовщина свадьбы, заказан ресторан, просят присмотреть за ребенком до 22.00. Соглашаемся».

Если же посмотреть на эти учреждения с другой точки зрения, чисто деловой, биз-

ЗЕМЛЯКИ

## Подгорновская мадонна

- Наденька-то наша, прямо как Зыкина, поет. Артистка, да и только! - хвалили односельчане старшеницу, исполнявшую на «бравол» и «бис!» песню «Рязанская мадонна».

Редко благодарный зал и сам подпевал: «Ты ему на встречу, Анна, белым лебедем иль выстроишь так».

Уж такая задушевная была песня. Нет-нет да и сегодня попросит Надежду Ефимовну спеть «Рязанскую мадонну». Ведь не забыли слова-то? Конечно, нет: «Уходят эшелоны, и ты глядишь им вслед, рязанская мадонна, солдатка в двадцать лет...»

И хотя не стала Надежда (теперь уже Надежда Петровна) профессиональной артисткой, сцены все равно не оставила. Поет в народных коллективах своего подгорновского Дома культуры. Ни концерты, ни репетиции не пропускает. Хотя могла бы сослаться на уважительные причины. Мол, дети, муж, дом, хозяйство.

Детей у Надежды пятеро - Дарья, Полина, Антонина, Алексей и Даниил. И все они в буквальном смысле выросли с песнями. Потому что все ходили с мамой в Дом культуры. Вначале просто слушали, как мама поет, а потом и сами запели. Теперь и внуки музыкальные. Володя, например,

уже выступает в ансамбле «Радость».

В тот день, когда мы были в гостях у Надежды Петровны, ей по телефону радостная новость прилетела: родился еще один внук, Сашенька. За него спасибо дочке Тоне. А дочки с сыночками ее, маму, благодарят. И папу, конечно, Владимира Александровича. Уже за то, что жизнь им дали.

Семья Ефимовых в Подгорновом во всех отношениях добрый пример. Иные многолетние детьми прикрываются, спекулируют. Мол, из-за них, семерых по лавкам, ничего не успеваем. Потому и во дворе даже в сухую погоду разве что в калашах пройдем, и в огороде один бурьян вместо прялок. Морковка, и та не посажена. Так что к несчастным ребятишкам таких горе-родителей и пословицу-то «Слаще морковки ничего не ели» не применишь.

У Ефимовых же что двор, что огород как картиночка. Все в цветах, в зелени. И урожай всегда хороший. Смеются соседи:

- Ты, Надя, секрет какой-то знаешь, что ли? Вроде вме-

сте сажали, а у тебя быстрее все поспело.

И Надежда улыбается тоже, угощая всех плодами огородного труда. И нам преподнесла баклажаны. Такие гладкие, блестящие, крупные. Задно и речепом баклажанных рулетиков поделилась. Запомним и вы.

Берем баклажан, разрезаем пополам. Чем тоньше, тем лучше. Каждую пластинку солим (благодаря этому горечь выйдет). Затем обжариваем пластинки в яиче. Обжаренные баклажаны смазываем майонезом с чесночком. Кладем на эту ароматную заготовку кусочек помидорки и закручиваем на шпажку. Вкусно, аппетитно и совсем недорого.

Кстати, когда в ДК проводятся выставки урожайного и кулинарного мастерства, на них Надежда Ефимовна в числе самых-самых лучших хозяйшек. А она ведь еще работала бухгалтером. Трудовой стаж многолетней мамы 27 лет.

Как она все успевает? Где время берет? Вот и я не удержалась, спросила об этом.

- Я ведь не одна. У меня муж, дети, внуки, все помогают, - ответила сразу.

Муж Владимир Александрович тоже из местных, из подгорновских. С Надеждой учились в одной школе. Протаким, как Владимир, говорят, что он и швец, и жнец, и на уделе игрец. Золотые руки, настоящий мужской характер. Он - хозяин в доме.

- А я его половиночка, - улыбнулась Надежда.

Задаю ей еще один чисто женский вопрос:

- Вам муж дарит цветы?

- Я ромашки люблю. Но только те, что в поле, на клумбе, а не в вазе.

Говорит Надежда прямо как поет. Слушаешь ее с удовольствием. Однако заговорила мы, а у Надежды каждая минута дорога. А когда порядок во всем, тогда и поется звонче. Прямо как в ромашковой юности.

Галина БАБАНАКОВА, Ленинск-Кузнецкий район.



Во дворе у Надежды словно в райском саду. Фото Александра Зиновьева.







